

自己的“钱”为什么给别人用？

——解读职工医保门诊共济保障改革热点问题

热点① 改革是因为统筹基金没钱了？

职工医保门诊共济保障改革简单地说，就是职工医保参保人的门诊费用以前主要通过“个人账户”的方式来保障，现在是通过“共济保障”，也就是统筹来报销。

有观点认为，改革是因为统筹基金没钱了，所以用个人账户的钱“补窟窿”。对此，中国社会科学院经济研究所研究员王震说，这个观点是对我国职工医保基金的收支状况不清楚所致。

数据显示，2019年我国

职工医保统筹基金当年收入9279亿元，当年支出7939亿元。也就是说，在不采用累计结余的情况下，统筹基金完全可以实现当年的收支平衡。所以，补统筹基金的“窟窿”这一点并不成立。

王震说，将门诊保障的方式改为互助共济、统筹报销为主的模式，最主要的是通过提高医保基金的使用效率，从而提高参保人的门诊待遇水平。

热点② 为啥要动个人账户的“钱”？

变成统筹保障之后，一个明显的变化是原来从统筹基金划入个人账户的一部分资金不再划入，而是留在统筹基金共济使用。由此，一些观点认为这是“自己的钱给别人用，年轻人的钱给老人用”。

这里需要了解“共济”的含义。它是保险的本质，也叫“大数法则”，意思是把大家的钱放在一起，给发生风险事件（疾病）的人用，共同抵御疾病风险。试想一下，当人们发生大病，但个人账户不足以支付时，谁来帮你？谁又能保证年轻时就一定不发生大病，年老多病时积存的保障。

王震说，从保险的角度，不能说自己缴了费但用不上就是“吃亏”。因为保险本就是应对不确定性的风险。当然，个人完全可以用自己的收入和积蓄来支付疾病费用，那也就没有“医疗保险”一说了。但不论是历史还是现实，我们看到的是完全依靠个人应对疾病风险是不可靠的，所以才有了“老吾老以及人之老、幼吾幼以及人之幼”，才有了“互助共济”的制度化保障。



近期，国家医疗保障局就推进门诊共济保障、改革个人账户的文件稿公开向社会征求意见。其中，不少涉及人民群众切身利益的改革举措，引发社会热议。

门诊共济是自己的“钱”给别人用了吗，是年轻人的钱给老年人用了吗？调整个人账户使用范围是否会影响零售药店的发展？就这些热点问题，记者采访了医保专家和业内人士。

热点③ 门诊统筹能否真正减轻个人负担？

作为参保人，门诊就医拟纳入统筹保障后，最直接的好处是待遇提升了，原来不能报销的现在能报销了。但也有一种担心的声音，门诊统筹后，一些药品需要到医院开具才能报销，从而导致原来大量在药店就可以解决问题集中到医院，增加医院负担和个人医疗费用的支出。

王震解释说，且不说门诊待遇

的提升能否抵消这种所谓“医疗费用的增加”，就从临床安全性以及患者的就医行为来看，在没有改革之前该去医院的也得去医院，在改革之后不该去医院的也没有必要去。

更何况，改革并没有取消个人账户。“原来在药店可以购买的药品仍然可以在药店购买，原来个人账户该怎么用还是可以怎么用。所以说，个人负担不会增加。”王震表示。

热点④ 是否影响定点零售药店经营收入？

改革前，个人账户的使用渠道中，零售药店占了较高比例。一个观点认为，本次改革缩减了个人账户，零售药店客流将减少，营业收入可能下降，甚至影响药店的发展。

对此，一位业内人士分析说，2019年，职工医保个人账户总收入5840.34亿元，支出4724.48亿元。其中，在药店购药费用2029.42亿元，占支出总额的42.96%。改革后，个人账户每年还有近4000亿元的收入，再加上累计结存的8426亿元，应该说个人账户还有非常大的一块规模，足以满足参保人在药店的购药需求。

他表示，门诊统筹制度的进一步建立健全，意味着慢病保障功能得到强化，零售药店作为慢病药品的主要销售渠道，潜在市场得到进一步扩大，意味着零售药店新一轮

发展机遇即将到来。浙江在这方面就提供了良好的范本。

此次改革还拟拓宽个人账户的使用范围——从只能个人支付拓宽到了配偶、子女、父母等家庭成员；从只能用于药品支付拓宽至医疗耗材、医疗器械等。“这也将进一步增加个人账户在药店的使用，使得药店在门诊费用保障方面的分量更重。”王震说。

以往，体育健身、养生保健品等产品在药店收入中占了相当一部分比重。此次改革拟明确个人账户的资金不能用于这类非治疗性的产品。医保管理人士表示，医保资金的使用是有法律规定的明确范围的，非治疗性产品本就不应出现在医保资金的支付范围内，不能因为这些违规使用医保资金的行为“原先有”就要继续延续下去。

（新华社）

白露至
几场秋雨
不忙添衣

羊城晚报记者 梁怿韬报道：今日，我们迎来了二十四节气中的“白露”。相比传统上该节气后我国大部分地方的秋高气爽，华南一带却可能“秋雨绵绵”。根据气象部门预计，未来一段时间的广东出现降雨天气的概率较大。预计整个9月，广州将有三次较为集中的降雨期。

广东省气象台6日预报显示，7日至8日，粤北、珠三角中北部和粤东有中雷雨，部分市县有大雨暴雨，其余市县多云有雷阵雨局部大雨到暴雨，粤西和云浮最高气温33℃~34℃，其余市县29℃~32℃；9日至12日珠三角南部市县多云间阴天，有中雷雨局部暴雨，其余市县多云有分散雷阵雨局部大雨到暴雨，全省大部市县最高气温30℃~33℃；展望10日至11日，受弱切变线影响，广东大部市县持续多雷雨天气，粤北市县雨势较大。广州市气象台6日晚预报，7日和8日广州均为多云有雷阵雨局部暴雨天气，8日仍多云有雷阵雨，最高气温在33℃~34℃之间。

根据广州市气候与农业气象中心发布的今年第5期《广州市都市农业气象月报》，广州目前正处在9月5日至8日的第一轮集中降雨期，预计广州本月内还有两轮集中降雨期，分别是12~15日（大雨到暴雨）和22~25日（大雨，局部暴雨）。

广州市气象台提醒，市民需注意防御局地雷电、短时强降水、雷雨大风及其引发的次生灾害，并注意防御局地强降水及其引发的城乡积涝和泥石流、山体滑坡等地质灾害。

广州市气候与农业气象中心提醒，9月晚稻将进入抽穗开花期，晚稻生长后期对水分比较敏感，田间保持浅水层为宜，要加强水肥管理田间管理，及时灌溉、追肥、施药等。加强蔬菜作物的田间管理，遇强降雨后要注意清沟排水，防止渍害。

知多D

今日12时8分“白露”

“疾荷滚玉闪晶光，一夜西风一夜凉。”《中国天文年历》显示，北京时间9月7日12时8分将迎来代表自然界气温变化的重要节气“白露”。专家提醒说，此时节，气温逐渐下降，天气转凉，草木凝露，空气湿度降低，“秋燥”出现，公众要避免燥邪伤害。

“白露”时节，白天热，早晚凉，气候干燥，人体缺水，表现为晨起咽干舌燥或干咳无痰，皮肤褶皱，这些均属因燥邪侵袭人体而引发的“秋燥”。历史学者、天津社科院研究员罗澍伟说，中医认为“燥易伤肺”，还容易使中老年人免疫力降低，诱发各种疾病。他建议此时节的饮食宜遵循抗“燥热”的原则，以清淡为主，多吃些汁液丰富、性质甘凉、清热生津、滋阴润肺的果蔬及食品，如梨、苹果、甘蔗、萝卜、木耳、百合、蜂蜜等，少食或不食煎炸、辛辣的食物。（据新华社）

跨越3500公里，守护藏区同胞健康 广东共青团健康直通车第15年开进西藏林芝

羊城晚报记者 郑敏、通讯员岳青报道：在中央第七次西藏工作座谈会召开不久，19名广东医疗志愿者跨越3500公里，登上3900米海拔的高原，来到西藏林芝开展医疗卫生志愿服务活动。不仅送去价值超80万元的物品、项目和手术，还在高原搭建远程问诊平台，让藏区人民也可享受三甲医院优质医疗服务。

9月2日至6日，由共青团广东省委员会、广东省卫生健康委员会、广东省志愿者联合会主办，广东省第二人民医院承办，广东省志愿者事业发展基金会协办的广东共青团“健康直通车”开进西藏林芝，为藏族同胞送医送药送健康，促进各民族交往交流交融。

西藏林芝地处高原，平均海拔3000米，藏族农牧民看一次病往返就要三四个小时。根据当地实际情况，广东省第二人民医院选派关节骨科、耳鼻咽喉头颈外科、呼吸与危重症医学科、神经内科等专科多位副高职称以上专家教授组成服务队。他们两次进入米林县、朗县义诊，冒雨前往朗县海拔最高的乡村——金东乡松木村，服务当地群众。听到有广东医生来村里消息，全村三分之一的村民都来排队求医。在米林县米林镇雪卡村，一上午就有100多名藏族同胞前来问诊。

考虑到西藏乡村医院不多、就医条件有限，广东省第二人民医院发挥全国



医疗志愿者走进林芝朗县最高海拔乡村开展义诊 通讯员供图

首家网络医院的优势，探索远程问诊平台落户藏区。让远在千里之外的乡镇卫生室，也能共享优质的三甲医疗资源。“林芝群众看病会很方便，通过手机APP就能远程问诊、接诊、心电监护。”广东省第二人民医院院长、党委副书记瞿红鹰表

示，在今后的援藏计划中将在林芝所有乡镇卫生院搭建起互联网医疗平台，真正为高原地区的医疗健康保驾护航。

自2005年“健康直通车”首次开进林芝，已累计义诊群众达3.1万余人次，捐赠医疗物资和药品价值达1300余万元。

手术室里医生为何戴着3D眼镜？ 他们在做脑手术！运用机器人手术显微镜成功切除颅内巨大肿瘤



图/肖仕印

羊城晚报记者 余燕红、通讯员许咏怡报道：广州医科大学附属第二医院神经外科是广州市第一家使用机器人手术显微镜的医院，近日，该院神经外科专家全程在4K3D外视镜模式下为一巨大肿瘤患者进行开颅肿瘤切除手术。目前该患者康复情况良好。

不久前，患者王女士出现了全身不自主抖动现象，再次来到了广州医

科大学附属第二医院神经外科。

原来，2004年王女士因为颅内肿瘤在该院神经外科接受了开颅手术。2009年因为肿瘤复发，再次接受开颅手术，术后恢复良好。然而，“最近几年以为自己‘没事了’，放松了警惕，没有按照医嘱定期复查。”王女士说。现在出现全身不自主抖动现象，她又回到了广医二院神经外科。经过检查，王女士肿瘤再次复发，而且和前两次不同，肿瘤同时向颅内中颅窝和后颅窝方向生长，直径达到了12厘米以上，肿瘤非常大，按照生长速度和方式来看，不排除恶变的可能。

科主任王业忠教授带领神经外科团队仔细分析王女士病情，认为肿瘤向幕膜上下不同方向生长，涉及颅内多个重要部位，脑干和小脑受压，多个颅神经和大脑深部重要引流静脉可能和肿瘤粘连，手术难度大，风险极高。为此，请出了科里刚引进的最新手术“神器”——蔡司KINEVO 900机器人手术显微镜进行手术，全部切除肿瘤。

这次的手术和以往不一样，医生戴上3D眼镜，对着4K3D显示屏操作手术，这改变了以往需要低头从显微镜观察的习惯，双手操作的同时，脚踏可以不停地调整显微镜角度及焦点。尽管手术开始就发现肿瘤供血极其丰富，术中病理检测也提示“恶性脑膜瘤”，在手术新“神器”的帮助下，全程3D镜下操作，下午就顺利结束了这场“恶战”。

术后王女士很快就清醒了，四肢活动良好不受影响，手术前的抖动也消失了，术后复查MR也显示肿瘤全部切除了。目前王女士在医院继续术后康复中。



广东省2020年夏季高考录取专科征集志愿投档情况出炉

普通文理类专科院校仍有不少院校缺档

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员粤考宣报道：5日，省教育考试院发布了2020年夏季高考录取专科征集志愿投档情况。

记者梳理发现，文科方面，今年专科征集志愿最高投档分为469分，最低排位67516，录取院校为无锡城市职业技术学院；以最低投档130分录取的院校有广州康大职业技术学院、广州涉外经济职业技术学院、广州现代信息工程职业技术学院等8所院校，普遍来看，今年文科专科首次征集志愿普遍投档最低排位都在10万名~26万名之间。

理科方面，今年专科征集志愿最高投档分为471分，最低排位142177，录取院校为广州工程技术职业学院；以最低分投档130分录取的院校有广州南洋理工职业学院、广州科技职业技术大学、惠州经济职业技术学院等9所院校。普遍来看，今年理科专科首次征集志愿普遍投档最低排位都在14万名~30万名之间。

美术类统考方面，深圳职业技术学院（市外）以482分、10319最低排位成为最高；音乐类统考最高投档线为454分、4464最低排位，录取院校为三亚城市职业学院。此外，体育类统考方面，深圳职业技术学院（市外）以482分、10319最低排位成为最高；音乐类统考最高投档线为454分、4464最低排位，录取院校为三亚城市职业学院。



他们是“感动广州的最美教师”

羊城晚报记者 蒋隽、通讯员穗教宣报道：6日，在第36个教师节来临之际，广州市教育局和广州市总工会举行2020年致敬“感动广州的最美教师”颁奖仪式暨文艺汇演（见上图，羊城晚报记者梁喻摄）。

“感动广州的最美教师”评选活动举办了三年，已成为广州教育界一张亮丽的名片。今年的评选活动自6月开始启动，从20多万广州地区的教师中遴选出10名“感动广州的最美教师”。

疫情防控常态化期间，颁奖仪式的形式和地点发生了变化，但隆重程度和仪式感并未减少。院士们为老师们颁奖。整场颁奖仪式暨文艺汇演通过网络直播，向全社会展示广州优秀教师的风采。

勇敢逆行冲锋抗疫一线

2020年是不平凡的一年，疫情突如其来，脱贫攻坚战进入决胜的关键阶段，广州千千万万的优秀教师勇挑重担，有人毅然站在了抗疫的第一线，有人坚定地扛起了脱贫攻坚的责任担当，有人多年如一日，为党育人，为国育才……10位获奖者就是其中的优秀代表。

他们中有时隔17年再上抗疫战场奔赴武汉的“老将”，用行动诠释“大医精诚”的广州医科大学附属第一医院教授徐远达；有2月援鄂，带领医疗组在洪湖市全力抢救新冠肺炎患者，5月又赴秘鲁抗疫，分享防疫和诊疗经验的南方医科大学博士生导师吴永明；还有挺身而出加入广州市入境工作服务专班，冲锋在疫情防控第一道关口的广州市工贸技师学院青年教师马木兰。

他们的动人故事，让人看到了广州教师身上的家国情怀。

牢记使命奋战脱贫攻坚

扶贫先扶智。在脱贫攻坚的征途上，有许多广州教育人的身影。天河区车陂小学校长詹雯与

贵州纳雍结下不解之缘，从一个星期到三个月，再到三年，三次延长帮扶时间，被纳雍的孩子们亲切地称为“校长妈妈”。

广州市育才中学高中数学教师李角猛在普通高中教育的战场上默默耕耘了38个年头，在57岁时勇挑重担远赴贵州罗甸支教，如同明灯一般照亮罗甸孩子前行的道路。

广州市铁路职业技术学院教师江富强自2018年担任梅州市五华县岐岭镇黄塔村驻村第一书记兼扶贫工作队队长以来，帮助该村实现了提前半年退出省定贫困村目标，贫困户100%达到了稳定脱贫的标准。疫情期间，他骑着摩托车作三次仍不下防疫一线，确保黄塔村2197名村民“零感染”。

践行初心书写育人篇章

最美教师们在三尺讲台上，谱写了无数感人肺腑的篇章。

既是“最美军嫂”又是“最美教师”的广州执信中学年级组长李莉，在疫情防控期间奋战2天2夜收集抗疫前线图文资料，及时在线上开展生命教育，多次开展心理辅导，呵护学生心田。

广州市第97中学校长黎华奋战在防控工作及教学管理第一线，多次参与社区一线志愿服务，开展多项线上活动，带领全校师生“阳光抗疫”。

玉岩中学陈国庆老师在疫情爆发后以校为家，用爱和行动守护内高班学生的安全，做学生科学的教育者和思想上的引路人。疫情期间，他以“四封家书”，对学生进行生命教育、感恩教育、理想教育和亲子教育，帮助学生在抗疫学习期间不迷失自我。

郑中中学廖裕彬老师爱生如子，是“知心姐姐”，也是“向日葵家长”。她注重学生灵魂的塑造，擅长用中华优秀传统文化来熏陶学生，教育学生大写的人。疫情期间，她以“四封家书”，对学生进行生命教育、感恩教育、理想教育和亲子教育，帮助学生在抗疫学习期间不迷失自我。

街市有料

9月6日菜价 计量单位：元/公斤 来源：广州市发改委价格监测中心

本地菜心	9.72	红萝卜	6.63	开刀草鱼	26.44
矮脚白菜	8.5	西兰花	11.41	鲤鱼	24.79
生菜	8.2	水空心菜	6.8	红三鱼	62.0
菠菜	12.88	青皮冬瓜	4.48	精瘦肉	71.75
油麦菜	7.69	白豆角	10.27	鲜牛肉	108.07
西红柿	8.91	西芹	9.01		